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Formanden, Holger Bolvig Nielsen, bød velkommen til cirka 30 deltagere i generalforsamlingen, 
heraf 17 stemmeberettigede. 
 
 
1.   Valg af dirigent og stemmetællere 

 
Bestyrelsen foreslog Mogens Stendal som dirigent; han blev valgt uden modkandidat. 
 
Mogens Stendal konstaterede, at generalforsamlingen var lovligt indvarslet og dermed beslut-
ningsdygtig. Dirigenten foranledigede valgt to stemmetællere, Torben Hougaard og Frands Peder-
sen. 
 
 
2. Beretning ved formanden for bestyrelsen, Holger Bolvig Nielsen 

 
Formanden for Landsforeningen, Holger Bolvig Nielsen, aflagde denne beretning: 



 
Det går godt for kødkvæget i Danmark. Økonomien i kødproduktionen er blevet bedre, og det er 
stik imod alle forudsigelser; men det betyder, at der er stor interesse for at købe avlsdyr, og mange 
racer har hængt et skilt i døren, hvor der står udsolgt.  
 
Derfor er det med en vis optimisme, jeg som formand for vores foreningen kan aflægge beretning i 
dag; men inden for Belgisk Blåhvidt har vi stadig vores at slås med – det vil jeg vende tilbage til. 
 
For vores race har det forløbne år ikke været præget af de mange begivenheder. Derimod er der 
sket et par ting her i begyndelsen af 2007, som jeg vil komme ind på. 
 
Tidligere landskonsulent Mogens Hansen død 
Først vil jeg nævne, at vores kåringsdommer, tidligere landskonsulent Mogens Hansen, døde på 
grund af en blodprop i hjertet den 2. januar 2007, kun 63 år gammel. Med Mogens Hansens bort-
gang har kødkvægsracerne og deres medlemmer mistet en brav fortaler og en markant personlig-
hed, som gennem de seneste 20 år har været stærkt involveret i arbejdet i diverse raceforeninger 
for. Han har været med til at inspirere og præge den avlsmæssige udvikling inden for adskillige 
racer, han har vejledt og støttet mange avlere, nye såvel som erfarne, og der er næppe det dyr-
skue i Danmark, der ikke har trukket på hans enorme ekspertise, når det drejer sig om at bedøm-
me dyr og ledsage bedømmelsen med saglige, relevante kommentarer. Og der er næppe heller 
nogen af de godt tyve forskellige kødkvægsracer i Danmark, som ikke har været ”udsat” for hans 
kyndige, men saglige dommerblik, ofte med den uundværlige pibe tændt. 
 
Ingen er gået forgæves til Mogens Hansen, når det gjaldt råd og vejledning. Man fik altid et sagligt, 
sobert og ærligt svar. Han havde stor indsigt og fremkom altid med sin ærlige og redelige mening – 
også når han godt vidste, den anden part lige så gerne havde set en anden udmelding. Inden for 
BBK fik vi blandt andet megen hjælp, da vi i 1998 ”hen over natten” skulle udforme en handlings-
plan for kejsersnitsproblematikken.  
 
Jeg vil gerne, at forsamlingen rejser sig, idet jeg udtaler: Æret være Mogens Hansens minde! Tak!  
 
Vi arbejder fortsat med kejsersnitproblematikken  
Jeg vil gerne fortsætte, hvor jeg slap, nemlig med kejsersnitsproblematikken. De første år med 
handlingsplanen gjorde vi ikke nok. Vi tænkte os om en ekstra gang, inden vi tilkaldte dyrlægen til 
at foretage kejsersnit. Nogle af os begyndte at fodre de drægtige dyr knap så stærkt, og vi så da 
også en nedgang i frekvensen af kejsersnit. Der var også nogle – medlemmer og ikke-medlemmer 
– der ikke gjorde noget. Total set blev der færre kejsersnit end tidligere; men der var fortsat langt til 
kravet om højst 10 procent kejsersnit.  
 
Justitsministeren følger udviklingen. Det gør hun primært ved at have bedt Det Dyreetiske Råd om 
at holde øje med os. Vi har et par gange været kaldt til møde med ministeren, og selvom justitsmi-
nisteren er noget af en flot dame, så er det bestemt ikke møder, jeg ser frem til. For årsagen til, at 
hun indkalder os, kender vi på forhånd: Vi får ikke reduceret frekvensen af kejsersnit så hurtigt, 
som hun forlanger det; og hun vil spørge os, hvad vi har tænkt os at gøre ved det.  
 
Justitsministeren og Det Dyreetiske Råd anerkender de tiltag, landsforeningen har taget; men de 
vil se resultater på bordet. 
 
Senest har Det Dyreetiske Råd i foråret 2007 sendt en brev til Dansk Kvægs formand og bedt opm 
hans syn på sagen. Dansk Kvæg har svaret, at udviklingen går i den rigtige retning, blandt andet 
fordi landsforeningen har taget nogle fornuftige initiativer omkring avlsstrategi og management.  
 



Efterfølgende har Dansk Kvæg her i foråret sendt et brev til samtlige kvægbrugere med mindst 1 
BBK-hundyr og kraftigt opfordret til, at alle, hvad enten man er medlem af landsforeningen eller ej, 
bakker op om landsforeningens initiativer. Dansk Kvæg forudser en vanskelig fremtid for BBK i 
Danmark, hvis vi ikke lever op til målsætningen. Og jeg må sige, at det er et synspunkt, jeg deler. 
 
Siden skrivelsen fra Det Dyreetiske Råd og fra Dansk Kvæg er debatten om dyrevelfærd eksplode-
ret i Danmark. Lige nu går det på transport af levende dyr, og jeg er glad for, at debatten om kej-
sersnit ikke er på banen. Endnu! 
 
Vi har reduceret frekvensen af kejsersnit fra tidligere cirka 50 procent til nu cirka 20 procent. Per-
sonligt kan jeg være i tvivl, om vi endnu engang kan halvere frekvensen, så vi når ned på de kræ-
vede 10 procent; men I skal ikke være i tvivl om, at det er det, vi i bestyrelsen arbejder for. 
 
Dansk Kvæg støtter de initiativer, vi har taget, nemlig: 

 Vi har nedlagt "forbud" mod at løbe/inseminere BBK-kvier med tyre/sæd af BBK-tyre 

 Vi opfordrer alle til at fodre drægtige hundyr restriktivt for at undgår store fostre og fede 

kælvedyr. Ja, jeg vil sige, at køer og drægtige kvier burde fodres, så de er i et huld, der gør 

dem uegnede til at udstille på dyrskuer 

 Vi opfordrer til, at man undgår lange kælvningsintervaller, da køerne herved nemt kan blive 

for fede 

 Og vi opfordrer til, at man er særlig omhyggelig med valg af løbe-/insemineringstyr, når ko-

en har en dårlig kælvningshistorie. 

 

Vi er så få avlere med BBK, at vi ikke har råd til, at nogle kører på frihjul. Det er tvingende nødven-

digt, at vi står sammen om denne sag, ellers ender det med, at vi får svenske tilstande, hvor man i 

Sverige oplever en offentlig hetz, der blandt andet betyder, at stærke kræfter opfordrer forbrugerne 

til at boykotte alt oksekød, der har den mindste andel af BBK-gener i sig. 

 

Vi kan se, at det går helt godt med kviekælvningerne. Inseminering med Angus, Jersey og Skotsk 

Højlandskvæg kører godt. Der har været tilfælde med vanskelige kælvninger og kejsersnit efter 

inseminering ved tyre af BBK-kombinationsracen; men jeg bliver godt nok sur, når vi stadig kan se 

enkelte kvier, der kælver og får en ren BBK-kalv. Så det er ikke længere kvierne, der bidrager væ-

sentligt til den dårlige kælvningsstatistik. Det er 2., 3., 4. og 5. kalvs køerne. Og præcist, hvordan vi 

skal sætte ind her, står nok ikke så krystalklart. Jeg tror ikke, der er tiltag, der med garanti løser 

problemerne; men jeg er ikke i tvivl om, at vi skal undgå de fede kælvekøer. Vi skal fodre dem re-

striktivt og sørge for, at de får motion.  

 

Kontakt til dem, der ikke følger anbefalingerne 

I bestyrelsen er vi enige om, at vi fremover vil kontakte de medlemmer og andre, der ikke følger 

Landsforeningens anbefalinger, så alle fremover trækker på samme hammel – og i samme retning! 

Jeg håber, generalforsamlingen er enig i, at vi på denne måde følger op på situationen! – Ikke me-

re om kejsersnit i denne omgang. 

 

Bedøm alle køer 

Ved Mogens Hansens død stod vi uden kåringsinspektør. Vi har aftalt med konsulent Morten Ege 

Thomsen, Hobro, at han bedømmer BBK. Det har han gjort tidligere, så han er kendt med racen og 

vort avlsmål. Bestyrelsen har for nylig haft et bestyrelsesmøde, hvor vi sammen med Morten Ege 

gennemgik den lineære bedømmelse af nogle dyr. Det havde vi i bestyrelsen stort udbytte af. Vi 

har måske ikke tidligere sat os så meget ind i den lineære bedømmelse; men den er jo et direkte 



udtryk for vort avlsmål, så det er vigtigt, at vi er dus med principperne. Vi konstaterede blandt an-

det, at vi nok skal have justeret i vægtningerne af nogle af de egenskaber, der indgår i beregnin-

gen af de sammensatte indeks. Det er noget, vi vil arbejde med fremover. 

 

Bestyrelsen kan kun opfordre til, at flest mulige får kåret deres tyre og køer. Jeg vil også gerne 

opfordre til, at I tager alle køer med, når I får kåret. Ved kun at kåre de bedste køer i besætninger-

ne, så hæver vi gennemsnittet til et kunstigt, højt niveau, og så kommer de allerbedste dyr ud med 

for lave resultater. Landsforeningen betaler fortsat udgifterne til kåring, så der er ingen grund til at 

holde sig tilbage.  

 

SweDanes betyder dårligere økonomi 

Fusionen mellem Kvf. Dansire og Svensk Avel i ”SweDanes” er nu en realitet med virkning fra 1. 

januar 2008. Generelt for kvægavlen er jeg ikke i tvivl om, at fusionen er rigtig og nødvendig, når vi 

ser nogle år frem i tiden. Men for vores race, tror jeg ikke, den er nogen fordel. Svenskerne har 

generelt et anstrengt forhold til BBK, så med mindre de ændrer deres syn på racen, får vi ikke en 

større omsætning af sæd.  

 

Man har også besluttet, at det fremover bliver kvægavlsforeningen, der skal eje de kødkvægstyre, 

der skal tappes sæd af. Hidtil har det jo været den enkelte raceforening, der har haft ansvaret og 

pligten til at sørge for, at der var sæd af genetisk høj kvalitet til rådighed. Fremover vil kvægavls-

foreningen betale et beløb pr. forbrugt sædprortion til den pågældende raceforening; men jeg er 

bange for, at provenuet til raceforeningerne bliver mindre end nu. Det er i den grad, sædforbruget i 

kvægavlsforeningerne, der har skabt den gode økonomi i landsforeningen. Jeg tror, der er flere af 

jer, der husker, da vi ved de årlige generalforsamlinger holdt auktion over sponsorerede artikler for 

at samle lidt penge ind til den slunkne foreningskasse. Jeg håber og tror ikke, at vi havner i den 

situation igen, men jeg tror, vi skal indstille os på en strammere økonomi fremover. 

 

Individprøven en hjørnesten i avlsarbejdet 

Kvf. Dansire har købt Aalestrup Avlsstation, hvor individprøven gennemføres. Kvægavlsforeningen 

har opsagt den hidtidige aftale om afprøvning af tyre, og det må betyde, at vi kan forvente visse 

ændringer i forhold til det, vi kender. Under alle omstændigheder er individprøven én af de væsent-

ligste redskaber i vort avlsarbejde, og når det drejer sig om at udpege tyre til sædtapning. Det er 

vigtigt, at vi hele tiden har gode tyre under afprøvning. 

 

På et avlsmøde i foråret fortalte konsulent Anders Fogh fra Dansk Kvæg, hvordan racerne bedst 

udnytter individprøven. Det er vigtigt, at vi koncentrerer os om nogle få, men gode tyrefædre, og så 

sørger for at få afprøvet et vist antal kalve pr. tyrefar 

 

Vi arbejder fortsat med avlsplanen 

Denne melding passer for så vidt godt ind i vores planer. Vi har jo arbejdet med at få stablet et 

avlsprogram på benene, hvor vi finder frem til racens bedste køer, som vi ønsker at lave en kon-

trakt med ejeren om. Landsforeningen stiller sæd til rådighed af en tyrefar mod, at en eventuel ty-

rekalv skal individafprøves og indgå til sædtapning, hvis resultaterne på individprøven bliver gode. 

Hvis det bliver en kviekalv, tilfalder den naturligvis ejeren, og det er også ham, der ejer tyren, selv 

om den går til sædtapning. Vi har i første omgang henvendt os til ejerne af alle de gode køer inden 

for BBK. Heldigvis har mange været positive for på den måde at deltage aktivt i avlsarbejdet; men 

der er også nogle, som desværre ikke har reageret på vores henvendelse. 



 

Vi vil så importere sæd af toptyre til avlsprogrammet. Vi har netop afgivet en ordre på to tyre i Bel-

gien; men det har været lidt svært at nå så langt. Vi ville gerne kende flere oplysninger om deres 

avlemåde for blandt andet kælvningsforløb; men det er så som så med disse informationer. Vi har 

også oplevet, at den største kvægavlsforeningsorganisation, BBG, trods flere henvendelser ikke 

har reageret på vores henvendelse om køb af sæd. 

 

Vi har ellers gode kontakter til stambogen i Belgien. Sekretæren, Pierre Mallieu, var således på 

Agromek 2007 i alle dagene, og han benyttede lejligheden til at besøge nogle af BBK-avlerne i det 

nordjyske: Lars Thede, Jan Velthuis, Alf Thomsen og Holger Bolvig. 

 

Agromek og udstillinger 

På Agromek udstillede vi to elitedyr, en kvie fra Britta og Eigil Pedersen og en tyr fra Lars Thede. 

Tak for lån af dem! Som raceforening mærkede vi vel ikke den helt store interesse under Agromek; 

men det er mit indtryk, at alle raceforeninger havde en tilsvarende oplevelse. 

 

Britta Pedersen og Ulla Bolvig havde som så mange gange før stået for opbygningen af standen. 

Det ser jo så fint ud, når det hele er arrangeret; men der er som bekendt ingenting, der kommer af 

ingenting. Endnu engang en stor tak til Britta og Ulla! 

 

Kønssorteret sæd til malkekøer giver øget brug af sæd af kødkvægstyre 

Jeg nævnte Anders Fogh fra Dansk Kvæg. I forbindelse med, at flere og flere mælkeproducenter 

anvender kønssorteret sæd, så de selv kan bestemme, at kalven skal være en kviekalv, vil der 

blive brugt mere og mere sæd af kødkvægstyre til de dårligste køer i malkekvægsbesætningerne 

for at man kan lave en bedre kødproduktion.  

 

Hvad er det så for kødkvægsracer, man skal bruge? Ja, vi BBK-folk er jo ikke i tvivl. Men Anders 

Fogh har analyseret forsøgsresultater og resultater fra praksis og skrevet et notat, som netop er 

lagt ud Internettet. Anders Fogh har analyseret og vurderet alle relevante forhold, og i slutningen af 

notatet ender han med at sige, at der i Danmark er to racer, Dansk Kvæg kan anbefale: Limousine 

og Belgisk Blåhvidt Kvæg. Samtidig viser han en oversigt, hvor han for hver race og for den enkel-

te egenskab giver stjerner. Anders Fogh har givet Limousine fem stjerner; men BBK har fået seks, 

og det er det højeste af samtlige racer. – Vi vil selvfølgelig bruge oplysningerne fra dette neutrale 

notat fra Dansk kvæg i vores markedsføring af BBK fremover. 

 

Tak for det forløbne år 

Jeg vil slutte med en tak til alle medlemmerne for året der er gået. Tak til Britta og Ulla, tak til vores 

revisorer og Mogens Stendal; men ikke mindst tak til vores kasserer, Eigil Pedersen, og til avlsud-

valget og mine kolleger i bestyrelsen. 
 
 
Herefter åbnede dirigenten for debat af beretningen. 
 
Et medlem gjorde det fra starten af debatten klart, at vedkommende ikke ønsker, at eget eller æg-
tefællens navn noget steds kan læses på Landsforeningens hjemmeside. Da det hidtil har været 
Landsforeningens politik, at lægge blandt andet nyhedsbrevene, hvor også referater af generalfor-
samlinger optrykkes, ud på hjemmesiden, vil det pågældende medlem i dette referat blive omtalt 
uden navns nævnelse, men som ”Medlem”! 



 
”Medlem” stillede krav om, at: 

 Hjemmesiden skal slettes, da den ikke fungerer 

 Jubilæumsbogen skal fjernes fra hjemmesiden, da ”Medlems” navn og ægtefælles navn 
fremgår af bogen 

 Nyhedsbreve ikke bliver lagt på hjemmesiden, da ”Medlem” mener, at informationer i ny-
hedsbreve kun er til brug for medlemmer. Desuden var ”Medlem” utilfreds med ”tonen” i 
nyhedsbrevene. Som et alternativ til at fjerne nyhedsbreve med mere fra hjemmesiden 
kunne medlemmer få tildelt en adgangskode, så kun medlemmer kunne læse visse sider.  

 
”Medlem” ankede over, at medlemmerne ikke var orienteret om bestyrelsens planer om sæd-
import. 
 
Poul B. Sørensen fortalte, at flere besøgende på Agromek 2007 havde efterlyst en oversigt over 
tyre, der er sæd til rådighed efter, lige som flere havde efterlyst en liste over BBK-dyr til salg. Han 
foreslog at sådanne lister kunne lægges ind på Landsforeningens hjemmeside. 
 
Erik Harpøth fandt det vigtigt, at sådanne informationer på hjemmesiden hele tiden er opdaterede. 
 
Eigil Pedersen efterlyste informationer om tyre, der var på individprøve, samt resultater for den 
enkelte tyr. I øvrigt mente han, at danskfødte tyre kan være lige så gode som tyre fra Belgien. Han 
fandt, at omtalen af tyrene i Kvægavlsforeningen Dansires medlemsblad, Kvægavleren, er for dår-
lig og utilstrækkelig. 
 
Jan Velthuis mente, at Pierre Mallieu, sekretær i den belgiske stambog, kunne bistå Landsforenin-
gen med argumenter for, at man herhjemme foretager ”mange” kejsersnit – et kejsersnit kan ofte 
være bedre for såvel ko som kalv end en vanskelig fødsel. 
 
Marco Koppers mente, at man ved brug af BBK-sæd på malkekøer kunne få informationer om ty-
renes avlemåde hvad angår kælvningsforløb og kalvens størrelse. Han spurgte også, hvornår kra-
vet om 10 procent kejsersnit skulle være nået? 
 
Anders Peder Laursen konstaterede, at ingen andre racer har problemer med kejsersnit som BBK. 
Hans anbefaling var at slagte enhver ko, der havde fået foretaget kejsersnit. 
 
Erik Harpøth advarede mod i avlsarbejdet at gå efter små kalve. Små kalve giver små køer, og 
små køer har kælvningsproblemer. 
 
Formanden, Holger Bolvig Nielsen, kommenterede de rejste spørgsmål og faldne bemærkninger: 
 

 Landsforeningen har arbejdet med sædimporten et stykke tid, men har haft svært ved at få 
informationer om mulige importtyres egenskaber med hensyn til kælvningsforløb med me-
re, måske fordi, de fleste køer i Belgien bliver forløst ved kejsersnit. Den største kvægavls-
forening i Belgien har ikke reageret på gentagne henvendelser om informationer og køb af 
sæd 

 Landsforeningen har netop afgivet bestilling på sæd af to tyre hos en mindre kvægavlsfor-
ening i Belgien. Sæden påtænkes blandt andet brugt i avlsprogrammet 

 Bestyrelsen har besluttet at lave en salgsliste i forbindelse med Landsskuet; der bliver ori-
enteret om slagslisten i næste nyhedsbrev 

 Det er beklageligt, at hjemmesiden endnu ikke er fuldt oppe at køre, men den vil være på 
plads inden næste års generalforsamling 



 Ved møder med Justitsministeren har ministeren konstateret, at blandt andet i sagen om 
kejsersnit er det pressen (og dermed samfundet/borgerne), der sætter dagsordenen. Den 
første frist til at løse problemer med kejsersnit var ved udgangen af 2006. Det er vores 
held, at vi indtil videre har fået ”udsættelse” 

 BBK-racen vil hurtigt uddø i Danmark, hvis vi konsekvent slagter alle køer, der får foretaget 
kejsersnit. 

 
 
3. Fremlæggelse af revideret årsrapport for 2006 til godkendelse 

 
Landsforeningens kasserer, Egil Pedersen, gennemgik den reviderede årsrapport, som var ud-
sendt sammen med indkaldelse til generalforsamlingen.  
 
Årsrapporten viste et underskud på 70.857 kroner og balancerede med 390.217 kroner. Status 
balancerede med 383.838 kroner, som er Landsforeningens egenkapital ved udgangen af 2006; 
det er en nedgang på cirka 90.000 kroner i forhold til året før. 
 
Dirigenten konstaterede, at årsrapporten var underskrevet af kassereren og de to revisorer, som 
ikke havde bemærkninger til årsrapporten. 
 
Generalforsamlingen godkendte enstemmigt den reviderede årsrapport. 
 
 
4.  Indkomne forslag 

  
Der var ikke indkommet forslag til behandling på generalforsamlingen. 
 
 
5.  Fastsættelse af kontingenter for det kommende år 

 
Bestyrelsen foreslog følgende uændrede kontingentsatser for 2008: 
 

 Personlige medlemmer 300 kroner 

 Passive medlemmer 150 kroner. 
 
Forslaget blev enstemmigt vedtaget. 
 
 
6.  Valg medlemmer til bestyrelsen 

 
På valg var Lars Thede. 
 
Efter skriftlige forslag var der følgende kandidater: 

 Lars Thede 

 Eigil Pedersen 

 Poul B. Sørensen 

 Marco Koppers. 
 
Generalforsamlingen accepterede, at valg af et medlem til bestyrelsen for to år og valg af en sup-
pleant for et år (dagsordenens punkt 7) kunne gennemføres ved én afstemning, idet den kandidat, 
der fik flest stemmer, ville være valgt til bestyrelsen, og den kandidat, der fik næstflest stemmer, 
ville være valgt som suppleant. 



 
Eigil Pedersen og Poul B. Sørensen ønskede ikke, at generalforsamlingen stemte på dem. 
 
Efter skriftlig afstemning blev Lars Thede med ni stemmer genvalgt til bestyrelsen for to år, og 
Marco Koppers blev med seks stemmer nyvalgt som suppleant for et år. Der var en blank stemme. 
 
 
7.  Valg for 1 år af en suppleant til bestyrelsen 

 
På valg var: Eigil Pedersen. 
 
Marco Koppers blev valgt som suppleant for et år, se dagsordenens punkt 6 ovenfor. 
 
 
8.  Valg for 1 år af to folkevalgte revisorer og en folkevalgt revisorsuppleant 

 
Ole Amstrup og Søren Eriksen blev genvalgt som folkevalgte revisorer og Poul B. Sørensen blev 
genvalgt som folkevalgt revisorsuppleant – alle for et år. 
 
 
9.  Eventuelt 

 
”Medlem” ønskede, at Landsforeningen fremover ændrer sin forretningsgang på følgende områder: 

 Ved offentliggørelse af dato for den kommende, ordinære generalforsamling skal forenin-
gen oplyse dato for rettidig indsendelse af forslag til behandling på generalforsamlingen 
(deadline fremgår af vedtægternes §5, stk.2 og er 1. april) 

 Landsforeningen skal jævnligt udsende en opdateret medlemsliste til alle medlemmer 

 Avlsudvalget skal have beføjelser til at købe sæd i udlandet uden bestyrelsens godkendel-
se  

 Avlsudvalget skal spørge medlemmerne om deres ønsker med hensyn til import af sæd 

 Landsforeningen skal opgive de særlige krav vedrørende udstilling af BBK-dyr på dyrsku-
erne (nuværende krav: Udstillede køer må ikke have haft foretaget kejsersnit; kvier må hø-
jest være 30 måneder ved udstilling; kvier må ikke være drægtige ved BBK-tyr; en første 
kalvs ko må ikke udstilles med BBK-kalv ved siden) 

 Medlemmerne skal høres, inden bestyrelsen vedtager ændringer i vægtning af delegen-
skaber i avlsværditallene  

 Medlemmerne skal høres, inden bestyrelsen vedtager ændringer i avlsplanen. 
 
Poul B. Sørensen foreslog, at medlemslisten bliver lagt ud på Landsforeningens hjemmeside. 
 
Eigil Pedersen foreslog, at en opdateret medlemsliste bliver sendt ud til medlemmerne en gang om 
året. 
 
Jan Velthuis opfordrede igen bestyrelsen til at hente hjælp hos Pierre Mallieu i debatten om kejser-
snit. 
 
Alf Thomsen (medlem af bestyrelsen og Landsforeningen sekretær) kommenterede generalfor-
samlingens debat om kejsersnit: Vi vil ikke acceptere, at køer, der har fået foretaget kejsersnit, 
bliver udstillet på dyrskuerne. Samfundet accepterer ikke en race, hvor det er ”naturligt” at foretage 
kejsersnit. Begrebet ”dyrevelfærd” er og forbliver aktuelt – først var der debatten om skuldersår hos 
grisesøer; i Holland er kastration af smågrise lige nu et varmt emne; for øjeblikket er der herhjem-



me stor fokus på transport af levende dyr, og reglerne herfor bliver strammet meget op; kejsersnit 
kunne også blive et emne i debatten.  
 
Alf Thomsen opfordrede medlemmerne til at bakke op om Landsforeningens politik – det er nød-
vendigt, at medlemmerne står sammen, hvis vi skal bevare BBK som en race i Danmark. Alf 
Thomsen havde ønsket at drøfte kejsersnitproblematikken med Pierre Mallieu under dennes sene-
ste besøg i Danmark i januar 2007. Pierre Mallieu havde fortalt, at frekvensen af kejsersnit i Eng-
land og New Zealand er cirka 20 procent (det er den pt. også i Danmark); men han var i øvrigt ikke 
meget for at drøfte emnet. 
 
Alf Thomsen beklagede, at bestyrelsen aldrig hører fra medlemmerne – henvend jer, lød hans op-
fordring. 
 
Holger Bolvig Nielsen fortalte, at konsulent Anders Fogh på Dansk Kødkvægs avlsseminar i foråret 
havde opfordret de antalsmæssigt mindre raceforeninger til, at lade én person tage sig af alle 
avlsmæssige beslutninger inden for den pågældende race for at sikre et mere rationelt avlsarbej-
de. Bestyrelsen overvejer, hvordan den fremover vil administrere avlsarbejdet. 
 
Da der ikke var flere, der ønskede ordet, sluttede dirigenten generalforsamlingen, i det han rettede 
en tak til stemmetællerne samt takkede deltagerne for god ro og orden. 
 
 
 
Formanden takkede dirigenten for god ledelse af generalforsamlingen. Formanden takkede gene-
ralforsamlingen for debatten, og han gav tilsagn om, at bestyrelsen vil drøfte de fremsatte forslag 
og bemærkninger og lade dem indgå i overvejelserne for, hvad der videre skal ske. 
 
Generalforsamlingen sluttede klokken 1445. 
 
 
 

_____________________________ 
Mogens Stendal, dirigent 


